



107 年 1 月政風小品集廉政宣導篇

清廉的母親

晉朝大將軍陶侃，年輕時當過潯陽縣的小官員，負責監管捕魚的公務。有一次陶侃拿了所管的醃魚回家，他的母親湛氏，馬上叫他把魚退回去，而且還罵他說：「你身為一個官員，拿公家的東西回來，不但沒有好處，反而會增加我的精神負擔啊！」

唐朝監察御史李奮，有一次叫手下把領到的米交給他的母親，他母親請人把米放到秤上秤了一下，發現多出三百公升，於是問了送米來的手下，手下回答說：「依照慣例給御史米時，不會把冒尖的部份去成平的，所以自然就多了些。」他的母親又問：「那我該付給你多少運費呢？」手下回答說：「給御史東西是不用給運費的。」他的母親聽了以後，非常生氣，硬是把運費給了那個手下，並要他把多餘的米送回去，而且還為了此事罵了李奮。後來李奮處罰了管米的官員，並要求他全部依規定辦理，而其他的御史知道這件事後，都感到非常慚愧。

小啟示

所謂身教重於言教，這二位母親提供兒子最佳的典範，也讓自己的兒子最終都成為賢臣良將，為國家做出了不凡的貢獻。

資料來源：新北市政府政風處廉政歷史故事書

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 1 月政風小品集公務機密篇

公務員旋轉門條款 政院擬放寬

行政院將全面檢討公務人員利益迴避相關規定，將盡量朝合理規範方向檢討，以利公務員及廠商遵循。公職人員利衝法、採購法、行政程序法及公務員服務法，對於公務員利益迴避都有各規定，行政院將審視現行規定，不要過嚴、也不要過鬆，目標是要合理化，才不會窒礙難行。最受關注、爭議多年的「旋轉門」也在檢討範圍內。

公務員服務法第十四條之一規定，公務員在離職後三年，不得擔任與離職前五年內職務直接相關的營利事業董監事、經理、執行業務的股東或顧問。這就是「旋轉門」條款。「旋轉門」限制目的是要避免瓜田李下，防範公務員利用職務替未來出路牟利。但實施多年下來爭議不少，也讓政府部門尋才不易。

行政院指示法務部全面檢討公務員有關利益迴避規範，相關部會建議檢討「旋轉門」規定，將現行「職務禁止」規定，改為「行為禁止」規範，以兼顧維護公益及公務員權益。

「行為禁止」等於是事後管制，以實際行為判定是否有利益輸送，不像「職務禁止」一開始就假設每個人都有問題，不准擔任任何職務。舉例來說，金管會主委卸任後，不能立即到民營銀行上班，這就是「職務禁止」；如果採「行為禁止」，金管會主委可以去民營銀行，但不能為了自己或他人利益，與離職前單位接洽業務。行為禁止以直接犯罪行為作規範，較合理也兼顧工作權。

二〇〇八年二月廿二日大法官作出第六三七號解釋，認為旋轉門條款未違憲，但採「職務禁止」的立法方式，及對違反者處二年以上有期徒刑，攸關離職公務員權益甚鉅，宜由立法機關依這項規定實際執行情形，審酌維護公務員公正廉明的重要公益，及人民選擇職業自由的均衡，妥善設計，檢討修正。銓敘部曾依大法官這項解釋，提出公務員服務法修法案，將「職務禁止」改為「行為禁止」，但在立法院未審查通過。

資料來源：改編聯合電子報



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 1 月政風小品集機關安全篇

新版心肺復甦術(CPR)

- 一、 定義：結合人工呼吸與心外按摩及（電擊除顫）三種技術，對生命危急之患所採取的急救方式。
- 二、 目的：為恢復其循環與呼吸功能。
- 三、 適應症：因心臟病突發、窒息、觸電、過敏反應、藥物中毒等原因引起之呼吸及(或)心臟搏動停止。

四、新版心肺復甦術要點

1. 施救前先確認環境安全

2. 新版 CPR 口訣: 叫叫 CABD

第 1 叫：呼叫病人，確定其有無意識、有無呼吸

第 2 叫：高聲求救；打 119、拿 AED

C (Circulation-重建循環)：施行胸外心臟按摩

A (Airway-打開呼吸道)：維持呼吸道通暢

B (Breathing-重建呼吸)：給予人工呼吸

D (Defibrillation - 電擊除顫): 使用 AED

資料來源：行政院衛生署



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 1 月政風小品集消費者保護篇

您都吃什麼？火鍋湯底

在天氣轉涼之際，火鍋成為最受歡迎的美食，當您在選擇各式各樣的火鍋湯底時，是否曾經留意火鍋湯底的實際成分與商家標示之食材是否符合成分內容。

針對火鍋湯底標示，衛生福利部食品藥物管理署於 104 年 7 月 31 日公告全面實施，具營業登記之餐廳、小吃店、便利商店等飲食場所販賣火鍋類食品應以菜單、插牌等方式，標示湯底主要食材，以及食材熬製、風味調味料調製、食材+風味調味料調製。

湯底製作方式如果有宣稱食材應同時標示所宣稱之食材，例如「蔬菜鍋湯底使用番茄熬製」、「藥膳鍋湯底使用雞骨、黨蔘熬製」，菜單、標籤字體不得小於 0.2 公分，標示牌字體不得小於 2 公分。

食品安全衛生管理法第 25 條第 2 項規定若業者的湯底使用調味粉調製、卻標示使用食材熬製而成，標示不實將重開罰 4 萬到 400 萬元。在此提醒大家吃火鍋時，多留意食品標示，為自己的健康把關。

資料來源：改編自行政院消保會網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



107 年 1 月政風小品集反詐騙篇

臉書搶標新上市 iphone x

「哇…新上市的 iphone x 好心動喔~發現好友的臉書貼文有新開幕的通訊行便宜出售空機，立馬來搶標！」是不是也勾起你心中想搶便宜的購物慾望呢？根據警政署 165 反詐騙專線統計，近一週(106 年 11 月 27 日起至 106 年 12 月 3 日止) 臉書遭盜用再透過加 Line 私下交易購買手機的詐騙案計 148 件。

「我看到朋友臉書動態發佈想轉售 iphone x 空機，想購買的話另外加 Line 聯繫喔..」陳小姐表示，我透過 Line 向賣家下訂一支 iphone x，並轉帳新臺幣 15000 元給對方，後來我後悔了想取消訂單，對方表示可以退款，但至今未收到款項也未收到手機，才驚覺遭騙。

「我的吳姓朋友臉書訊息陳述：『有朋友門市通訊行新開幕，購全新未拆封空機價，我是代 po 請直接加 Line...』看到有便宜的 iphone 我立刻訂了 6 支！」這名住在臺南 80 年次的家管小姐，用網路轉帳分別以新臺幣(下同)20,000 元購得 2 支 iphone7、30,000 元購得 2 支 iphone8 及 50,000 元購得 2 支 iphone x，後來發現吳姓友人臉書再貼文表示遭盜用，也未收到下訂的手機方知被騙了 100,000 元。

詐騙集團近來盜用親友臉書帳號，貼文表示代 po 好康訊息，假朋友新開幕的通訊行，有管道以低於市價行情拿到炙手可熱的 iphone 手機當理由，吸引臉書好友搶標下訂，再透過加 Line 私下交易，當雙方加 Line 聯繫談妥交易細節並匯款後，卻遭到封鎖而求償無門，事後查證才知，對方係臉書帳號遭詐騙集團盜用，並非本人，足使被害人損失慘重。

提醒您，若在臉書看到親友販售訊息，須再三確認是否為渠本人；若有借門市新開幕等名義販售且價格若遠低於行情，極可能是詐騙；若是上網購物，建議民眾盡量選取標示清楚、信譽良好的購物網站，避免遭詐，若是對方要求私訊加 Line 方式買賣交易，更應提高警覺。

資料來源：內政部警政署 165 反詐騙諮詢網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!